

即使日常工作忙個不停，也會抽空出席各項大小不同的活動，與學生及校友增進感情；無論身體多疲累，回到宿舍，也樂意與宿生分享日常瑣事；不管工作多繁重，與學生溝通，了解他們的想法，是他的日常生活，若學生有困難，他會盡力幫助他們渡過難關。他是中大副校長吳基培教授（88 崇基化學、90 研究院化學）。吳校友服務中大至今逾 25 年，歷任多項要職，在不同工作崗位上皆有重大貢獻，一直深受學生愛戴。



吳基培副校長 服務中大逾 25 年 心繫母校



▲吳校友（右）一直熱心教學，深受學生愛戴，於 2009 年獲頒「校長模範教學獎」。

問：吳校友在中大畢業後獲裘槎獎學金到英國牛津大學攻讀博士學位，之後到美國加州理工學院從事研究工作。1994 年回港加入中大，在化學系任教，服務中大至今逾 25 年。吳校友當年回母校任教的原因是什麼？

答：我於 1988 年中大化學系本科畢業，在學期間，每年暑假均在陸天堯教授的指導下進行研究工作，過程中培養出對化學研究的興趣，更激發起繼續深造的念頭。學士課程畢業後，我留在中大修讀化學哲學碩士學位，期間有幸到台灣大學作短期交流，及

後考獲獎學金往牛津大學攻讀哲學博士學位，增進化學知識及汲取相關研究經驗。因我的性格樂於與人溝通、分享知識及經驗，在美國工作時已有志從事教育工作；回港工作，是因為對香港有深厚的感情，希望能在此地作點貢獻。1994 年，在已故理學院院長柳愛華教授的鼓勵及安排下，我返回中大任教，回饋母校。

授課要激發學生的學習興趣

問：吳校友教學出色，曾獲頒「校長模範教學獎」及三度獲頒「理學院模範教學獎」，深受學生愛戴，你有何教學心得？

答：我認為最重要是激發同學的學習興趣及清晰地將知識理論傳遞給他們。備課時，我會將課題內容的重點寫成教材附以參考資料，向同學提供清晰的學習方向。而授課時，除了直接向同學講解，亦會為他們創造思考空間，因此教材中設有開放式問題，以引導

同學作反思。另外，課堂上我會鼓勵同學發問及討論，使他們更加融入參與。同時，我會盡量記着每位同學的姓名，並樂於解答他們的疑問及與他們溝通，相信這有助了解同學在學習上的問題，調整教學進度。

問：吳校友服務中大至今，歷任不同的職位，如理學院副院長（學生事務）、大學輔導長、協理副校長，以及崇基學院五旬節會樓高座舍監，經常接觸不同學生，擅長於處理學生事務。中大同學給你的印象如何？從事學生事務工作有何挑戰和滿足感？你最享受哪個工作崗位？



▲吳校友中大本科畢業時與啟蒙老師陸天堯教授（左）合影留念。

答：中大收生愈來愈多元，學生來自不同的國家及有不同文化及成長背景，很難一概而論中大同學的特徵，但普遍本地同學均來自基層，他們都關心社會，對社會上不公的事情特別關注。因同學的背景涵蓋面廣，大學在制定學生發展規劃時有一定難度，例如怎樣為同學提供各項適切服務，並讓他們發掘自己的潛能和興趣，從而規劃大學生涯等，學生事務工作的確存在挑戰，但卻十分有意義。



▲中大化學系本科畢業後，吳校友留在中大修讀哲學碩士學位課程，期間曾到台灣大學作短期交流，及後考獲獎學金前往牛津大學攻讀哲學博士學位。

事實上同學從中學步入大學階段時，正是建立自我價值的時候，在人際關係、精神健康及生涯規劃等方面均需要更多支援。我會與同學深入交談，了解他們的需要，從而釐定各項學生發展計劃，以助他們有更好的發展及克服各方面的困難。我經常跟同學保持聯繫，即使同學已經畢業，我亦與他們時有往來。在一些困難時刻，他們會主動發送信息以表關懷及給予支持，讓我感到安慰及重新獲得動力。我會擔任不同職務，每個崗位都給予我各式各樣的體驗、感受、挑戰和滿足感。我只可說任職每個崗位時，我都會全力以赴，並經常反思如何做得更好。

感謝學生事務處和校友事務處同事

問：吳校友會出任不同的職位，目前副校長的工作與以往的工作有什麼不同？擔任副校長工作繁重，你最想感謝誰？

答：任職副校長後，工作範疇更闊，除了處理學生事務，也需兼顧其他行政事務，包括校友工作，參與各項校友的活動。過程中，我深深感受到校友在不同業界取得輝煌成就，並默默為社會作出貢獻。透過參與這些活動我希望能把近校友與大學之間的距離，借助校友網絡幫助大學發展，如開辦新課程時，讓從事相關行業的校友提供意見或在學實習的機會等。雖然擔任副校長公務繁多，但有幸得到校內多個部門，如學生事務處、校友事務處的同事全力配合，得以有效地完成各項工作。我亦很感謝校友組織無償回饋中大，支持母校發展。

問：受到社會運動的影響，中大早前面對前所未有的挑戰，吳校友當時與校長及一衆同事並肩作戰，協助大學渡過難關。現在回想起來，你有何感受？當時是如何應對的？

答：大學是社會的縮影，當社會出現動盪時，大學亦很難不受影響。當面對衝擊時，校方需要作深入分析知道問題所在，參考不同持份者的意見，平衡各方意願，盡力避免情況失控。這次社會運動不幸地使人與人之間產生隔膜，

Presentation Ceremony 8. 5. 20



▲吳校友（左）曾於2005年獲頒「青年學者研究成就獎」，其卓越研究成就可以得到肯定。

家庭關係變得疏離，社會的價值觀呈現兩極化。大學強調多元、包容、互相尊重等普世價值，在當時緊張的環境下，校方希望能與各持份者多作溝通，理解他們的想法，期望能減少彼此的分歧。當時我差不多每天都緊貼事態發展，和同學們保持緊密的聯繫，了解他們的情況及想法，再跟前線同事及大學管理層商討對策，盡力確保大學能夠正常運作。當時的確是個艱難的時期，但慶幸憑着很多中大人的共同努力，最後我們能渡過難關。

願校友協助鞏固優良校譽

問：校方正努力修復及重建受到破壞的校園，最需要什麼支援？吳校友認為中大校友可以怎樣參與和協助？有什麼呼籲？

答：去年11月在大學校園發生的事件，對校園造成一些損毀，包括校巴及在二號橋附近的設施，現在已完成修復，不會對同學上課造成影響。我想目前較大的挑戰在於如何「修復」各持份者對中大的信心。我希望建立能夠藉校友的專業及強大的人際網絡，協助大學迎接各項挑戰，縮窄成員間的分歧，鞏固多年來建立的優良校譽，以令各方對中大恢復信心。



▲吳校友稱，已故中大化學系系主任李偉基教授（右）給予他不少行政工作的機會。